



市民在党河风情线锻炼身体。

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙
通讯员 周斌全 王健

千年敦煌，文明古韵悠悠。
如今，在“人类敦煌·心向往之”这张底蕴深厚的城市名片上，又添一抹亮色——5月23日，敦煌市荣获“全国文明城市”称号。

这份殊荣，是18万敦煌儿女梦寐以求的向往，亦是全市上下十载如一日、潜心磨砺结出的硕果。

攥指成拳 合力致远

2015年，敦煌市激昂奏响冲锋号角，拉开争创全国文明城市的序幕。全市干部心系文明城市创建，登门入户，倾听民情；深入实地，查摆不足，确保工作推进与问题解决皆在一线。媒体推出《人大代表替你问》问政节目，推动群众诉求落地。精心打造“‘月’商量·‘越’合美”等协商议事品牌，为文明城市创建添砖加瓦。构建“一网引领·多网融合”格局，科学划定18个网格，5000余名党员干部示范引领、正面推动，汇聚全民参与、全域创建的合力。

小家大家不分家，创城全靠你我他。敦煌市广泛动员社会各界投身文明城市创建。今年“五一”假期，全市69个停车场10729个停车位面向社会免费开放，所有城市公交免费接驳，机关食堂变身“共享食堂”，让八方游客备感贴心。

5月3日，受沙尘暴影响，近万名游客滞留各大景区。敦煌市从精准预警到多部门协同，从预案执行到社会动员，织就了一张韧性安全网。“3小时跑赢12级狂风”的“敦煌速度”赢得全社会广泛称赞。

“敦煌给了我太多的惊喜与感动，下次还会来！”游客耿欣雅说。

“政府主导+社会参与”的应急服务敦煌样本，不仅是一座城市以人为本的温度与担当，更彰显出千年古城在文明积淀中孕育的温暖底色。

精雕细琢 向美而行

一座城市怀揣温情，文明的力量方能蓬勃生长。

敦煌市把增强群众的获得感、幸福感、安全感视作检验文明城市创建成果的出发点与落脚点。以“整容”般的精雕细琢，秉持“绣花”般的细致入微，夯

飞天千年韵 城市万象新

——敦煌市创建全国文明城市工作综述



△ 鸣沙山月牙泉万人星空演唱会。

△ 敦煌中学“敦煌风”大课间活动。

实城市的“硬件”根基，推动文明城市创建工作一路乘风破浪、高歌猛进。

聚焦文旅赋能与城市服务，敦煌国际会展中心、公共文化服务中心等一批彰显地域特色的文化地标，如春笋般拔地而起，极大地提升了城市的文化层次与国际形象。敦煌至西宁的“丝路梦享号”国际旅游列车盛大启航，S240公路顺利建成通车，印度尼西亚、韩国旅游包机业务纷纷开通，33条国内外国际航线织就便捷交通网络。46条新建城市道路如脉络般延伸拓展，16条背街小巷完成改造升级，市民与游客的出行效率和品质得以全方位提升。引入北京环卫集团，构建起“以机械作业为主、人工巡查为辅”的精细化保洁体系，落实“门前五包”等长效管理举措，市容环境实现了从“旧貌”到“新颜”的华丽蝶变。

敦煌市秉持“以文塑城、以文化人”的理念，着力打造文化之城、艺术之城。开展“美丽敦煌我来绘”文明实践活动，巧妙运用敦煌壁画元素，对城区交通灯、电表箱进行艺术装点，使古老的敦煌文化与现代城市设施完美交融。

敦煌市住建局干部桑亚倩介绍，敦煌市精心设计飞天、驼铃、官灯、马灯、藻井五大类特色路灯，在街头安装1800个文创果皮箱，精心绘制文化打卡墙，巧妙设置九色鹿等景观小品，实施楹联牌匾焕新工程，让城市的“文化之窗”持续绽放光芒。



社火表演。 新甘肃·甘肃日报记者 杜雨林



游客在敦煌书局阅读。新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

在生态治理方面，科学规划“三北”工程林草湿荒一体化保护、疏勒河中下游防沙治沙林草综合治理等项目，常态化推进生态造林、义务植树工作。沙枣墩水库、水峡口水库项目开工建设，系统推进敦煌盆地应急补水、后备水源地建设等工程，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，城区环境空气质量优良率达82.4%，绿色基底不断夯实。

执绿为笔、向美而行。在城市更新进程中，敦煌市巧妙利用“巴掌地”“零碎地”等微小空间“见缝插绿”，建成长城小游园、瑞月公园等38个公园游园，栽植花卉65万余株，景观树木17万余株，新增绿地面积15万平方米，形成了“推窗见绿、出门入园，四季有花、四季常绿”的城市绿化格局。

2015年以来，敦煌市先后获得国家卫生城市、国家园林城市、全国双拥模范城等30余项荣誉。去年，荣膺中央广播电视台总台评选的中国美好生活城市年度“美好文化”城市称号。

崇德向善 铸就城市品格

敦煌市以培育和践行社会主义核心价值观为根基，持续播撒文明种子，让文明之花处处盛放。

“荣获全国劳动模范称号，我特别激动自豪。这份荣誉不是我个人的，是敦煌的，是每一个敦煌人的。”刚刚载誉归来的敦煌文博投资有限公司讲解员李彩芸说道。

文明之花绚烂，源于道德沃土深厚。近年来，全国道德模范故事汇在敦煌巡演，“核心价值观百场讲坛”活动走进敦煌。“德润敦煌”道德实践持续深化，274位各级道德模范、身边好人等先进典型脱颖而出，226个各级文明村镇、文

明单位、文明校园相继创建，108户各级“文明家庭”“最美家庭”闪耀全城。

敦煌研究院文物保护团队荣膺“国家卓越工程师团队”称号，“敦煌女儿”樊锦诗当选第八届全国道德模范，壁画修复师李云鹤入选“大国工匠年度人物”，鸣沙山月牙泉景区游客中心获评“全国巾帼文明岗”。经过各媒体全方位、多样宣传，这些典型事迹仿若涓涓细流，悄然润泽人心。

“志愿红”耀眼夺目。敦煌市以“人类敦煌·拥抱文明”形象品牌为指引，74个新时代文明实践中心（所、站）搭建起为民服务的桥梁。“1+24+N”文明实践志愿服务体系精准服务，470余支志愿者服务队、4.9万余名志愿者常态化开展“敦煌有礼”、烟头不落地等文明实践活动1.2万余场次。经精心培育，“甘肃好人”李生寿文明实践品牌工作室，“简爱·不减爱”“敲门嫂”等40余个贴近生活、独具创意的文明实践品牌陆续涌现，“益捡有礼”入选全省首批新时代文明实践入库品牌。通过系统化品牌创建、常态化活动开展、项目化成果转化，敦煌市构建起纵向贯通、横向联动、特色鲜明的文明实践崭新格局。

一个模范典型宛如一面旗帜，一名身边好人恰似一个标杆。踏入大美敦煌，满目皆风景，人人讲文明。道德模范树德扬善，文明实践暖人心扉，文明创建工作丰硕，文明风尚盛行。

链，奏响乡村振兴动人乐章。

兼收并蓄 尽显文化自信

从“古丝绸之路”到“一带一路”，千年文明的对话脉络在时光长河中持续延展，于交流互鉴中绽放出熠熠华光。

敦煌市秉持“莫高精神”，传承文化基因，推动敦煌文化创造性转化与创新发展，以优秀文化滋养城市文明。

“敦煌文化遗产呈现着中华文明开放包容的共生精神。”敦煌研究院名誉院长樊锦诗说。

平台效应日益彰显，敦煌文博会已成功举办七届，吸引7000多名中外嘉宾参会。《走进敦煌文博会》荣获第六届“一带一路”国博印记短视频“优秀作品奖”。投资52亿元，实施23个重点项目，大敦煌文化旅游经济圈核心圈加快建设。“四省十二城”区域文化旅游联盟在敦煌成立，去年举办会议展览、节庆赛事等各类活动485场。连续两年获评“中国优秀会展城市奖”殊荣。

文旅融合出新出彩，升级打造的敦煌夜市中亚风情街、上元市集，获评首批“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”，第四批“国家级旅游休闲街区”荣誉称号。“万人星空演唱会”网络传播量突破100亿，敦煌文化国际传播中心海报矩阵12场跨时区直播、63条创意内容引发国际网友热议，总观看量突破

530万次，斩获“长城奖——文旅好品牌”全国优秀案例奖。去年，《敦煌盛典》《又见敦煌》《乐动敦煌》《千手千眼》四台演艺剧目演出超2000场，接待游客113.7万人次。推出文化研学季5大主题、5条研学线路、75款精品研学课程，敦煌研学产业蓬勃兴起。鸣沙山月牙泉景区去年接待游客达420万人次。

对外交流广泛深入，先后与8个国家的10个城市结为友好城市，与16个国家开展“敦煌文化环球连线”《千手千眼》《乐动敦煌》赴美国、新加坡等地巡演，“敦煌文化周”在哈佛大学举办。22国30名外交官汇聚敦煌，盛赞其魅力。全球2200万人次访问“数字敦煌”资源库。敦煌文化国际传播中心成为全国首个以文化为核心的城市国际传播中心，“人类敦煌·心向往之”的城市品牌不断擦亮，备受瞩目。

文化内涵不断拓展，推动文旅深度融合，上线运营54家独具特色的“敦煌宿”品牌院落。悬泉置世界文化遗产景区文旅融合综合体项目正式开园迎客。培育敦煌书局、敦煌印局等热门网红打卡地，开发100多个主题、千余款文创产品，并投放市场，持续引发全网热潮。开展“敦煌文化进校园”活动，走进中南大学、武汉大学等7所高校，敦煌舞课间操亮相央视，敦煌文化元素校服展现敦煌学子昂扬奋进的精神风貌，掀起新一轮“敦煌热”。

敦煌市将以成功创建“全国文明城市”为新起点，秉持“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，持续推动“创建文明城市”向“建设城市文明”的转变，不断提升城市治理与服务水平，提高文明程度、文化品位及群众生活质量，奋力谱写中国式现代化敦煌篇章。



新甘肃·甘肃日报记者 赵琪静